



讲述中国故事 谱写世界华章

写在第二十一届中国上海国际艺术节开幕之际

新华社上海10月18日电(记者杨金志、孙丽萍、吴霞)苏州河上的雨夜飞渡,解放上海的战斗惊心动魄;柔美抒情的绸吊,展示枪林弹雨中革命者的挚爱……18日,作为第21届中国上海国际艺术节开幕大戏,上海杂技团与上海市马戏学校联合创作的红色主题杂技剧《战上海》经反复打磨再现舞台,愈发精彩。

为期一个月的第21届中国上海国际艺术节将上演43场、97场中外参演剧目,以多元创新、中外交融的艺术盛会向新中国成立七十周年献礼。

绚丽“中国红”,献礼七十年

红色主题杂技剧《战上海》,是继舞剧《永不消逝的电波》之后上海出品的又一部舞台爆款。它巧妙融合海派杂技诸多国际金奖节目,让观众在欣赏震撼人心、目不暇接的特技表演之外,更重温上海解放战役的艰辛与辉煌。在今天的上海国际艺术节上,有7台作品全球首演。其中,沪剧《一号机密》围绕地下党员默默守护党的机密文件展开。90后新生代作曲家龚天鹏创作第十一交响曲《潮》,从上海视角诠释新中国成立以来七十年来的光荣历程,其中既有江南民歌、码头号子,又有气势磅礴的“未来乐章”。

作为中国唯一的国家级综合性国际艺术节,中国上海国际艺术节始终是讲述“中国故事”的宽广舞台。艺术节中心总裁王隽说,要致力于锻造更厚重的作品,更深邃的思想,更能打动灵魂的艺术创作,以“创造性转化、创新性发展”传承中华优秀传统文化,以“树魂立根”的文化自信提升中国文化的传播力。

5年来,在中国上海国际艺术节的舞台上,原创首演作品的比例不断被刷新,跑出文艺创作的“上海速度”。2014年起,国内优秀原创剧目矩阵式初露锋芒,首次占到参演节目总数的1/3。截至今年,优秀原创剧目已占参演节目总数的半壁江山,全球首演、亚洲首演、上海首演作品一部接着一部。

草坪与森林,也是大舞台

深入生活、扎根人民。中国上海国际艺术节的“艺术天空”板块一直有着独特的风景。今年的“艺术天空”系列演出将覆盖上海市16个区,以48场、98场海内外精彩节目,让广大市民零距离、无门槛享受全球顶尖艺术,为上海编织一张“文艺地图”。12小时特别活动、上海城市草坪音乐会、上海共青森林音乐节等活动,恰似一桌汇聚中外佳肴的盛宴。

著名女高音安吉拉·乔治乌与匈牙利布达佩斯交响协奏乐团音乐会、柏林广播合唱团音乐会以及平夏斯·祖克曼与阿德莱德交响乐团音乐会……这些以往在高雅音乐厅中一票难求的“大咖级”演出,将出现在森林音乐节的户外舞台。人们可以尽情聆听莫扎特《费加罗的婚礼》、勃拉姆斯《命运之歌》、乔纳森·多佛《年华流逝》的美妙旋律。

网络时代,“艺术天空”对线上线下实施全覆盖。据介绍,中国上海国际艺术节“艺术天空”2018年首次开启多平台线上直播,挑选重磅演出通过多家主流视频媒体进行直播,让市民足不出户便能身临其境,在线收看人次总计逾200万。而今年,“艺术天空”更将采用5G+4K技术直播,并邀请艺术家担任直播嘉宾现场导赏解说。

一带一路,美美与共

“一带一路”,文明互鉴。近年来,中国上海国际艺术节以“多样、合作、促进、示范”为宗旨,积极推动与“一带一路”艺术节的合作交往。2017年10月成立了丝绸之路国际艺术节联盟。截至目前,联盟共有44个国家与地区的163家成员机构。今年的上海国际艺术节还将举办“一带一路”圆桌论坛暨第二届丝绸之路国际艺术节联盟年会。

世界城市文化论坛(上海)将以“美美与共,天下大同”为主题,探讨世界多极化、经济全球化、文化多样化背景下的文化共存与融合。ART021艺术专业论坛以艺术丝绸之路为主题,亦将从各个角度探讨公共艺术、艺术与科技等诸多全球性话题。

艺术家们对真善美的追求与互相间的交流合作,显示了人类对于美和艺术的共同追求。文艺评论家毛时安说,艺术的种子,正在生根发芽,硕果可期。据介绍,由中意艺术机构联袂制作,戏剧大师罗伯特·威尔逊的音乐戏剧作品《不可能的黑郁金香》正在创排之中。该剧讲述明朝时期来华传教士利玛窦与中国学者李之藻、徐光启共同完成《坤舆万国全图》的故事,将在明年中国上海国际艺术节上亮相。

新华社北京10月18日电(记者陈炜伟、安蓓、申铖)10月18日,位于北京西长安街的国务院新闻办发布大厅,中外媒体记者争相涌入,新鲜出炉的三季度中国经济数据材料很快被一抢而空。复杂严峻的国内外形势下,中国经济运行牵动全球目光。

前三季度国内生产总值增长6.2%、消费增长贡献率超六成、全年新增就业目标基本完成……中国经济“三季报”,展现稳健态势。

压力下显韧性

中国经济保持总体平稳

就在几天前,国际货币基金组织将2019年世界经济增速预期下调至3%,这也是2008年国际金融危机爆发以来的最低水平。

世界经济动能不足,中国经济这台引擎更受关注。

18日发布的数据显示,中国经济前三季度同比增长6.2%,虽然增速略有下滑,但这份成绩单成色不俗。

这是稳字当头的增长——前三季度,全国城镇新增就业1097万人,完成全年目标任务的99.7%;CPI同比上涨2.5%,宏观物价总水平保持稳定;外汇储备规模总体保持稳定……主要宏观指标保持合理区间。

这是边际改善的增长——9月份,全国规模以上工业增加值增速比8月份加快1.4个百分点,全国服务业生产指数增速比8月份加快0.3个百分点,社会消费品零售总额增速比8月份加快0.3个百分点……指标月度改善展现积极变化。

这是全球领先的增长——尽管有所放缓,但6.2%的增速在全球主要经济体里仍然名列前茅。

国家统计局新闻发言人毛盛勇介绍,初步分析,在全球经济总量一万亿美金以上的经济体中,这个速度是最快的。和我国过去的增速相比是中高速,但是放在全球来看,仍然是高增长。

这是含金量高的增长——从收入看,前三季度全国居民人均可支配收入实际增长6.1%,与经济增长基本同步,也快于人均GDP增速。从发展质量看,前三季度单位国内生产总值能耗同比下降2.7%,清洁能源的生产和使用比例继续提高。

“从多个角度来看,尽管经济面临下行压力,但主要宏观指标仍然保持在合理区间,前三季度国民经济运行总体平稳。”毛盛勇评价说。

中国经济之稳,得益于有力有效的宏观调控。

“今年以来,中央及时出台一系列逆周期调节政策,特别是前8个月全国减税降费1.5万多亿元,促进了企业减负和居民增收,有效激发了市场主体的活力,较好对冲了经济下行的压力。”国务院发展研究中心宏观经济部副部长研究员杨光普说。

挑战中练内功

迈向高质量发展步伐坚定

“虽然短期有阵痛,但挑战中也有机遇。”苏州汇川技术有限公司外事经理郭兆凯的话,道出了不少企业的心声。

汇川技术是一家智能制造核心零部件供应

前三季度国民经济运行总体平稳 结构调整稳步推进

初步核算,前三季度国内生产总值697798亿元,按可比价格计算,同比增长6.2%

一、农业生产形势较好,秋粮丰收在望

全国夏粮早稻合计16801万吨,同比增加60.6万吨

二、工业生产持续发展,高技术制造业占比提高

●全国规模以上工业增加值▲5.6% 高技术制造业占比为14.1%

三、服务业较快增长,现代服务业增势良好

●全国服务业生产指数▲7.0% 9月份服务业业务活动预期指数处于较高水平

四、市场销售稳定增长,升级类商品销售增长较快

●社会消费品零售总额296674亿元,▲8.2%

五、投资保持平稳增长,高技术产业投资增长较快

●全国固定资产投资(不含农户)461204亿元,▲5.4% 高技术制造业投资增速比全部投资快7.2个百分点

六、进出口规模扩大,贸易结构不断优化

●货物进出口总额229145亿元,▲2.8%

七、居民消费价格涨幅扩大,工业生产者价格同比持平

●全国居民消费价格▲2.5% 全国工业生产者出厂价格同比持平

八、就业形势总体稳定,农村外出务工劳动力增加

●全国城镇新增就业1097万人 完成全年目标任务的99.7%

九、居民收入增长与经济增长基本同步,农村居民收入增长快于城镇居民

●全国居民人均可支配收入22882元,▲6.1% 城镇居民▲5.4% 农村居民▲6.4%

十、重点改革任务扎实推进,经济结构调整优化

●生态保护和环境治理业▲40.0% 教育等短板领域投资▲18.5% 第三产业增加值占国内生产总值比重为54.0%



新华社发(边纪红制图) 资料来源:国家统计局

商。今年上半年,受经济周期和国际经贸摩擦影响,国内制造业投资增速有所降低,公司营业收入同比增长约10%,相较于前几年出现下滑。

郭兆凯说,外部挑战对进口替代企业是利好和机遇。汇川技术在继续保持每年研发投入占销售收入10%以上的同时,持续加大研发人员储备。“不管面对怎样的挑战,关键是自身条件要硬,不断提升企业创新能力。”

面对风雨挑战,从企业、行业到整个中国经济,都在苦练内功,在高质量发展的道路上稳步前行。国庆7天全国共接待国内游客7.82亿人次;全国零售餐饮企业销售额1.52万亿元,比去年同期增长8.5%;国庆档电影票房50.5亿元,创同档期历史新高……刚刚过去的国庆黄金周,中国大市场的活力让世界惊叹。

强大国内市场的潜力不断释放,消费升级的动力更为强劲,带动产业升级步伐加快,成为支撑中国经济稳中有进的强大引擎。

中国经济“三季报”也印证了这样的变化:前三季度,第三产业增长、最终消费支出增长对经济增长的贡献率均超60%,限额以上单位智能家用电器和音像器材、可穿戴智能设备零售额同比分别增长41.6%、11.1%;高技术制造业投资、高技术服务业投资分别同比增长12.6%和13.8%……

“中国经济发展已经逐步、更多地转向依靠

内需,内需中又更多发挥消费的基础性作用;正从要素规模扩张逐步转向全要素生产率提升、转向依靠技术进步提升。从这些事实看,中国经济转型升级态势明显。”毛盛勇说。

改革中增后劲

中国经济信心前行

外部不确定性增多,中国经济能否继续在合理区间?这是外界对于四季度中国经济运行的核心关切。

“尽管外部环境严峻复杂,但国内有力的支撑因素也比较多。”毛盛勇说,9月制造业PMI有所加快,工业生产者出厂价格环比上涨,汽车产销降幅也呈收窄态势,近期一些指标的新变化释放出积极信号,加之去年四季度基数相对较低,今年四季度经济保持平稳趋势是有保证的。

不论外界形势如何复杂,保持定力、办好自己事才是应对的关键。

“展望四季度,要保持逆周期调节力度不减,落实好减税降费等各项政策,持续深化改革开放,用政策和改革的确定性对冲外部环境的不确定性。”杨光普说。

国庆假期刚过,10月8日召开的国务院常务会议就审议通过《优化营商环境条例(草案)》,以政府立法为各类市场主体投资兴业提

供外商保障。这是通过改革增强市场活力和内生动力的又一有力举措。

从减税降费政策集中发力,到不断推进“放管服”改革,优化营商环境,再到国有企业混合所有制改革等关键领域和薄弱环节改革持续深入,强大改革合力正激发经济社会发展活力。

从出台新版外商投资准入负面清单不断做“减法”,到出台2019年版鼓励外商投资产业目录不断做“加法”;从自贸区再度扩围,再到即将拉开帷幕的第二届中国国际进口博览会,更高水平开放正不断拓展经济发展新空间。

商务部最新数据显示,前三季度,我国新设立外商投资企业30871家,实际使用外资6832.1亿元人民币,同比增长6.5%。每天吸引超过百家外资企业,是全球资本在阵阵寒意中对中国经济投下的信任票。

困难不容低估,干劲不可松懈。毛盛勇表示,要把稳增长、保持经济运行在合理区间放在更加突出的位置,进一步向改革开放创新要动力,从拓宽国内市场需求潜力,以改善民生为导向培育新的有效投资和消费需求,增强经济发展韧性,顶住经济下行压力,促进经济持续健康发展。

三季度经济·数据看潜力

新华社北京10月18日电(记者查文烽)全国人大常委会法制工作委员会发言人臧铁伟18日在记者会上针对美国国会众议院日前通过所谓“香港人权与民主法案”应询表示,这是美方奉行冷战思维、干涉中国内政在法律领域的突出表现,对此我们表示坚决反对。

臧铁伟说,美方此举违背国际法和国际关系基本准则,粗暴干涉中国内政,妄图破坏中国宪法和香港特别行政区基本法在香港的实施,妄图破坏香港的繁荣和稳定。

他强调,香港是中国的一个特别行政区,香港事务纯属中国内政,任何国家和组织都无权干涉。香港回归祖国22年以来的实践,充分证明香港居民享有充分的人权和民主,香港居民的基本权利和自由得到了充分尊重。我们将继续坚定实施“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针,坚定维护宪法和香港特别行政区基本法共同构成的香港特别行政区宪制基础和宪制秩序,坚定支持香港特别行政区为“止暴制乱、恢复秩序”所做的努力和采取的各项措施。我们也敦促美方恪守国际法和国际关系的基本准则,切实尊重中国主权,停止以任何形式干涉香港事务。

有记者问:香港最近有民调显示部分香港市民希望民主普选,请问中央有无可能重启讨论政改,何时是成熟的时机?

臧铁伟回答说,国务院港澳办等有关部门已在多个场合表明立场。香港当前最为紧迫、最为重要的任务就是“止暴制乱、恢复秩序”。香港有关事务都要依照中国宪法、香港特别行政区基本法和香港的相关法律来解决。要本着有利于香港繁荣稳定的原则,循序渐进地发展适合香港实际情况的民主制度。

全国人大常委会法工委:坚决反对美众院通过所谓“香港人权与民主法案”

力挺坚持“一国两制” 呼吁香港止暴制乱

周边多国政府、政要支持中国涉港立场

新华社记者

近期,中国周边多国政府、政要公开表态,支持中方在涉港问题上的立场和举措,反对外部势力干涉中国内政,破坏香港繁荣、稳定和安全,谴责香港极端激进分子非法暴力行径,希望香港早日恢复正常秩序,发出齐声支持中国的强音。

支持“一国两制” 反对外部干涉

朝鲜外务省发言人表示,朝鲜全力支持中国党和政府为捍卫国家主权、安全、领土完整和香港繁荣稳定采取的立场和措施。

这名发言人说,最近外部势力赤裸裸地企图干涉纯属中国内政的香港事务,破坏香港社会的安全和秩序,损害市民的生命和财产,朝方对此表示关切和反对。发言人强调,香港是中国的香港,不容许任何国家、组织和个人侵犯中国主权、安全和“一国两制”的行径。

柬埔寨外交国际合作部发布声明说,柬埔寨尊重一个中国的基本事实,认为香港当前局势是中国内部事务。柬埔寨支持中国政府和香港特别行政区政府为维护和平、公共秩序、国家安全、社会团结和谐,依照法律法规和国际惯例所采取的一切必要措施。

柬埔寨政府发言人帕西潘接受新华社记者采访时表示,“一国两制”政策在香港的实践是成功的。在这一政策下,香港人民享有了和平、稳定、繁荣的生活。他批评某些西方国家以“民主”和“人权”为借口干涉中国内政,认为这些国家害怕中国的发展,总是挑起事端想要干扰中国的和平发展之路。

老挝外交部发表声明表示,老挝政府密切

关注中国香港特别行政区发生的游行示威,对事态给香港社会带来动荡表示忧虑。老挝政府一贯奉行一个中国政策,香港是“一国两制”下的中国特别行政区。

巴基斯坦外交部发言人表示,香港事务是中国内政。巴方理解中国中央政府和香港特别行政区政府为维护国家主权和香港繁荣稳定所采取的措施。所有国家都应该坚持国际法和干涉别国内政的基本准则。

泰国外交部在其网站发布关于香港局势的表态中指出,泰方支持中国“一国两制”政策,香港特别行政区事务纯属中国内政。泰方全力支持香港特别行政区行政长官及特区政府通过与各方广泛接触和对话以解决问题的努力。

越南外交部发言人在例行记者会上就香港局势回答提问时表示,越南尊重“一国两制”及香港相关制度安排,希望香港局势早日恢复正常,继续保持繁荣稳定,保持在地区和世界的重要金融贸易中心地位。

《缅甸环球新光报》等外媒报道,缅甸国际合作部部长觉丁就近期香港局势表示,缅方始终支持一个中国政策,支持“一国两制”。

新加坡内政部长兼律政部长尚穆根接受《联合早报》等媒体采访时表示,我们必须认清一个事实,那就是香港是中国的一部分。让我们着眼事实,而不是意识形态。

谴责暴力行径 呼吁恢复秩序

菲律宾总统杜特尔特特使访问期间表示,在香港问题上,菲律宾完全尊重中国的法律以及依法维护法治的权利。

老挝党中央书记处书记、公安部部长维莱表示,我们坚定支持中国党和政府应对当前香

港局势的立场,坚定支持中方为止暴制乱、恢复秩序、反对外部干涉所采取的各项措施,希望看到香港继续保持繁荣稳定,香港人民继续享有安定富足的生活。

蒙古国和平友好组织主席兼矿业部副部长扎格德扎布接受蒙古国《日报》采访时表示,香港激进分子暴力冲击香港立法会大楼,围堵香港中联办大楼等,是明显的暴力行为,严重践踏香港法治,严重威胁香港市民的生命财产安全。香港特区政府依法施政是正当、合法的,符合香港市民反对暴力、恢复正常社会秩序的共同心声。

尚穆根指出,香港示威者冲进立法会、破坏国旗、包围警察总部,阻碍地铁运行,这是法治和秩序问题,任何政府都必须采取行动。香港的动荡对新加坡和本地区都不利。

帕西潘表示,香港大多数市民呼唤和平、稳定和发展,暴力示威者应该尊重大多数香港市民的选择。为保障公众利益,法律和公共秩序必须得到尊重和维护。香港警方有权采取必要措施来应对暴力示威行为。

东盟副秘书长康富在回答记者关于香港局势的提问时表示,暴力行为不能解决香港面临的问题,只会对香港乃至地区发展造成严重影响。尊重和维持法治,尽快恢复社会秩序,才真正符合香港及其全体市民的根本利益。

觉丁表示,缅方相信香港将恢复稳定与法治,希望香港人民的社会经济生活尽早恢复正常。

老挝外交部表示,老挝由衷希望在香港特区政府努力下,事态得到妥善解决,香港早日恢复正常秩序。

泰国外交部表示,泰方坚信香港特区政府有能力通过和平方式缓解局势,实现香港特区永续繁荣,为香港民众创造光明未来。

新华社北京10月18日电